

# 转正!一季度我国外贸逐月向好

## 累计增速由前2个月的同比微降0.8%转为增长4.8%

新华社北京4月13日电 多重压力之下,中国外贸再次展现“韧实力”。海关总署13日发布的数据显示:2023年一季度我国货物贸易进出口总值9.89万亿元,累计增速由前2个月的同比微降0.8%转为增长4.8%,月度增速从1月同比下降7%、2月快速增长8%再到3月提升至15.5%,外贸进出口开局平稳,逐月向好。

进出口分开看:出口5.65万亿元,同比增长8.4%;进口4.24万亿元,同比增长0.2%。海关总署统计分析司司长吕大良表示,总的来看,一季度我国外贸进出口展现了较强韧性,开局稳中向好,为全年实现外贸促稳提质打下了基础。

从贸易伙伴看,一季度,东盟继续保持我国第一大贸易伙伴地位,进出口总值为1.56万亿元,同比增

长16.1%,占我国外贸总值的15.8%。此外,我国对欧盟、美国、日本和韩国分别进出口1.34万亿元、1.11万亿元、5464.1亿元和5284.6亿元,合计占进出口总值的35.6%。

从外贸经营主体看,数量稳中有增。一季度,我国有进出口实绩的外贸企业数量为45.7万家,同比增加5.9%。其中,民营企业进出口增长14.4%,占我国外贸总值的52.4%。

从贸易方式看,一季度,我国一般贸易进出口同比增长7.9%,占我国外贸总值的65.3%,比去年同期提升1.9个百分点;加工贸易进出口1.79万亿元,占进出口总值的18.1%。

数据还显示,外贸新动能不断培育壮大。一季

度,我国电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品合计出口增长66.9%,同比增量超过1000亿元,拉高出口整体增速2个百分点。而在贸易多元化方面,我国对“一带一路”沿线国家进出口增长16.8%,占进出口总值的34.6%,提升3.5个百分点;对RCEP其他成员国进出口增长7.3%。

吕大良表示,当前我国外贸发展面临最主要的制约因素是外需走弱,同时保护主义、地缘政治等风险进一步加大了全球经济的不稳定性、不确定性和脆弱性。尽管外部形势严峻复杂,但综合研判,我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面依然不变。“相信随着我国经济运行持续整体好转,外贸向好势头有望进一步延续。”他说。

### 麓台钟声

## 博主探店变味 吃相别太难看

□本报评论员 宋玉璐

“不能错过的宝藏店铺”“味道绝绝子”“美食界天花板”……近年来,一些网络社交平台兴起博主探店模式,博主将自己在餐馆、旅馆、景点的消费体验在网上发布,有的博主将消费过程现场直播,吸引其他人前往消费。但与此同时,虚假推荐、数据造假、恶意差评等乱象,令消费者和商家叫苦不迭。

探店之风形成初期,其实不乏点评面面俱到、鞭辟入里的“宝藏博主”,他们靠着自己的独到见解为消费者或“种草”或“避雷”,收获了大批粉丝和超高流量,不仅为消费者提供了真实的消费体验参考,更倒逼商家不断提升产品和服务质量,一时间形成了“三赢”局面。

后来,越来越多的“自媒体”加入探店大军,探店也逐渐变了味,甚至不少博主直接把“探店”变成了“探钱”的生意经。

如今,越来越多的消费者和店家开始对探店博主们怨声载道。消费者面对社交网络上铺天盖地的推荐,难以分辨真实测评与营销推广,去消费后才才发现实际情况与探店视频相去甚远,方觉上当受骗。

而店家则因为探店分为两个极端,一种选择卖力营销推广,花重金请有名博主为其宣传;另一种则是拒绝博主的合作之后,遭对方恶意差评报复。无论哪一种,都扰乱了市场秩序,令探店之风渐成了一股邪风。给钱就闭眼吹上天,不给钱就空口抹黑,这种妄想看空手套白狼、不占便宜不罢休的探店博主,与乞丐又有何区别?

3月10日,中央网信办组织召开全国网信系统视频会议,部署开展“清朗·从严整治‘自媒体’乱象”专项行动。会议强调,要探索运用经济手段强化“自媒体”监管,对违法违规、违背公序良俗骗取网民捐赠、用户打赏,获取流量变现、广告分成等经济收益的“自媒体”,要堵住其“问题流量”和牟利途径。这无疑为广大探店博主敲响了警钟,店不能乱探,触及了法律红线只能自食其果。

彻底扫清探店乱象任重道远,相关监管部门可将规范探店行为纳入专项行动中,严厉打击流量造假与网络“水军”;商家要加强行业自律,面对博主无理要求及时反映举报,切莫花钱免灾,助长不良之风;身为消费者,要擦亮眼睛理性“种草”,不要盲听盲信博主测评,共同维护好市场秩序,让探店早日回归本来面貌。

## 海军在潍坊设选拔舰载机飞行学员站点

据新华社济南4月12日电 背起简单的行囊,撒拉族女大学生马小芳从青海省西宁市出发,一路向东,穿过高原、平原和丘陵,赶到了山东省潍坊市。作为青海大学环境科学专业大四的学生、中国大学生篮球联赛西北赛区冠军队的前锋,马小芳这一次孤身横跨西东1800公里,为的是追逐一个深藏心底的海天梦想。

在潍坊,中国海军设置了选拔舰载机飞行学员的站点。今年是海军首次在地方大学生和大学生士兵中选拔舰载机飞行学员,也是首次选拔舰载机女飞行学员——如果顺利的话,未来中国第一位舰载机女飞行员,将在这一批前来参检的女生中诞生。

马小芳就是为了有一天,能从航母甲板上起飞而来。

舰载战斗机,是航母编队的核心战斗力。中国海军转型建设不断加快推进,对舰载机飞行人才需求也越来越迫切。而对于广大有志报效国家的年轻人来说,成为舰载机飞行员,是实现青春梦想的完美诠释。海军年度招飞工作启动后,从天南海北慕名而来的地方大学生、大学生士兵和青少年航校学生达数千人。

“他们中的一部分,将作为舰载机飞行员苗子,接受系统的培养,我国首位舰载机女飞行员也有望在其中诞生。”海军招飞办计划科科长陈曦说,经过初检预选、全面检测、定选录取3个环节后,选拔合格的学生将参加空中15小时实装筛选飞行,才能最终确定人选。

为选拔出高质量的飞行苗子,海军还将招飞范围从原来的23个省(区、市)扩大到全国除港澳台以外的31个省(区、市),并抽组了数十名现役和



山东省昌乐一中组织海军航空实验班学生进行飞行体育课程训练(3月31日摄,视频截图)。 新华社发

退役飞行员担任考官。

自2015年起,海军会同教育部依托普通高中分批建设海军青少年航空学校,组建海军航空实验班。如今,海军青少年航空学校建设规模已扩大至14所,持续在山东、河南、重庆等省市发掘和培养了许多热爱海空、适合飞行、素质全面的飞行学员苗子。

在招飞选拔站点以西30公里处,就是海军首批建设的青少年航空学校之一——山东省昌乐一中。在昌乐一中,航空实验班的高中生们每周都要开展体能、心理和抗眩晕训练。2015年至今,昌乐一中已经累计输送超百名飞行人才。

## 中老铁路国际旅客列车开行 朝发夕至

据新华社昆明4月13日电 13日,中老铁路国际旅客列车开行。北京时间8时8分,D887次列车从中国昆明南站驶出,向南而行;一小时后,北京时间9时8分,D888次列车从老挝万象站出发,向北飞驰。中老铁路从昆明南、万象站双向对开国际旅客列车,昆明至万象间实现乘火车当日通达,两国间通行更加便利。

据中国国家铁路集团有限公司有关负责人介绍,中老铁路国际旅客列车采取朝发夕至运行模

式,每日双向对开各1列,全程经停昆明南、普洱、西双版纳、磨憨、磨丁、琅勃拉邦、万荣、万象8个车站,包括铁路口岸通关时间在内的全程旅行时间均为10小时30分。

中老铁路国际旅客列车使用动力集中型“复兴号”“澜沧号”动车组开行,最高运行时速160公里,编组9辆,其中动力车、一等座车厢和餐车各1辆,二等座车厢6辆,总定员720人。从昆明南站到万象站二等座票价为542元,一等座票价为864元。

## 潍坊市科技馆荣膺山东省科普教育基地

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 于卿)为贯彻落实《山东省全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021-2025年)》,鼓励、支持各类机构参与科普活动,提升科普公共服务质量,省科协启动2023-2025年度山东省科普教育基地认定工作。经申报推荐和初评、终评、公示等程序,近日,山东省科协公布了2023-2025年度山东省科普教育基地名单,潍坊市科技馆榜上有名。

近年来,潍坊市科技馆围绕建立健全现代科技馆体系,按照《山东省科普教育基地认定管理办法》

要求,依托资源禀赋、基础条件,不断提升科普公共服务能力和质量,加强科学精神、科学思想、科学方法和科技知识的宣传,强力打造新时代科学传播中心、科技教育中心、文化交流中心、科普旅游中心和文明实践中心。

